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通用版带答案高中物理选修一综合测试题基础知识题库 

 

 

单选题 

1、如图所示，是一列简谐波沿 x 轴正方向传播的某时刻的波形图，a 在正向最大位移处，b 恰好处在平衡位置，

经过 Δt＝ᵄ�
8
的时间，关于 a、b两个质点所通过的路程的关系下列说法正确的是（  ） 

 

A．sa＝sb 

B．sa>sb 

C．sa<sb 

D．以上三种情况都有可能 

答案：C 

因各个质点均做受迫振动，重复波源的振动，故振动频率、周期、振幅相同，而 a正处于正向最大位移处，此

时速度为零，在ᵄ�
8
时间内，向平衡位置运动，速度由零逐渐增大，但达不到最大速度；b正在从平衡位置向上运

动，此时具有最大速度，在ᵄ�
8
时间内，它向正方向最大位移处运动，速度逐渐减小，故 b的平均速度比 a的大。

a、b两个质点所通过的路程的关系是 sa<sb。 

故选 C。 

2、如图所示，四分之一光滑圆轨道末端与水平轨道相切，将质量为ᵅ�
ᵃ�
的小球 A从圆弧的最高点静止释放，记

录其离开轨道平抛运动落到水平地面上的落点，将质量为ᵅ�
ᵃ�
(ᵅ�
ᵃ�
> ᵅ�

ᵃ�
)的小球 B置于水平轨道，再次将小球 A
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从圆弧的最高点静止释放，记录碰后两球平抛的落点，测量三个落点对应的水平位移从小到大分别为ᵃ�、2ᵃ�、3ᵃ�，

重力加速度为 g，下列说法错误的是（  ） 

 

A．小球 A运动到圆弧的最低点时，对轨道的压力为3ᵅ�
ᵃ�
ᵅ� 

B．小球 A未与小球 B碰撞时，小球 A的落点可能为 N点 

C．小球 A与小球 B的质量之比为 3:1 

D．两小球的碰撞为弹性碰撞 

答案：B 

A．取圆弧轨道的半径为 R，由机械能守恒定律有 

ᵅ�
ᵃ�
ᵅ�ᵄ� =

1

2
ᵅ�
ᵃ�
ᵆ�
ᵃ�
2 

由牛顿第二定律得小球 A在圆弧的最低点有 

ᵃ�
N
−ᵅ�

ᵃ�
ᵅ� =
ᵅ�
ᵃ�
ᵆ�
ᵃ�
2

ᵄ�
 

联立得小球 A运动到圆弧的最低点对轨道的压力为 

ᵃ�
压
= ᵃ�

N
= 3ᵅ�

ᵃ�
ᵅ� 

A正确； 

B．小球平抛运动下落的高度相等，平抛运动时间相同，ᵄ�、ᵄ�、ᵄ�对应的平抛运动的速度可表示为ᵆ�、2ᵆ�、3ᵆ�，

小球 A未与小球 B碰撞时，若小球 A的落点为 N点，由碰撞过程动量守恒有 

ᵅ�
ᵃ�
⋅ 3ᵆ� = ᵅ�

ᵃ�
⋅ ᵆ� + ᵅ�

ᵃ�
⋅ 2ᵆ� 
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得 

ᵅ�
ᵃ�
= ᵅ�

ᵃ�
 

与题意不符，B错误； 

C．由以上分析可知，小球 A未与小球 B碰撞时，小球 A的落点为 M点，碰后小球 A和小球 B的落点分别为

ᵄ�、ᵄ�，由碰撞过程动量守恒有 

ᵅ�
ᵃ�
⋅ 2ᵆ� = ᵅ�

ᵃ�
⋅ ᵆ� + ᵅ�

ᵃ�
⋅ 3ᵆ� 

得 

ᵅ�
ᵃ�

ᵅ�
ᵃ�

=
3

1
 

C正确； 

D．碰前小球 A的动能为 

ᵃ� =
1

2
ᵅ�
ᵃ�
(2ᵆ�)2 = 2ᵅ�

ᵃ�
ᵆ�2 

碰后小球 A和 B动能和为 

ᵃ�′ =
1

2
ᵅ�
ᵃ�
ᵆ�2 +

1

2
ᵅ�
ᵃ�
(3ᵆ�)2 = 2ᵅ�

ᵃ�
ᵆ�2 = ᵃ� 

则两小球的碰撞为弹性碰撞，D正确。 

此题选择不正确的选项，故选 B。 

3、下列关于双缝干涉实验的说法中正确的是（  ） 

A．单缝的作用是获得频率保持不变的相干光源 

B．用红光和绿光分别做双缝干涉实验（λ
红

>λ
绿
），绿光干涉图样的条纹间距比红光大 

C．双缝的作用是获得两个振动情况相同的相干光源 

D．在光屏上能看到光的干涉图样，但在双缝与光屏之间的空间却没有干涉发生 

答案：C 
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A．单缝的作用是获得线光源，而不是获得频率保持不变的相干光源，故 A错误。 

B．用红光和绿光分别做双缝干涉实验（λ
红

>λ
绿
），根据 

Δᵆ� =
ᵅ�

ᵅ�
ᵰ� 

可知，绿光干涉图样的条纹间距比红光小，选项 B错误； 

C．两个双缝到单缝的距离相等，可获得两个振动情况相同的相干光源，故 C正确。 

D．在双缝与光屏之间的空间两光相遇处都会发生干涉。故 D错误。 

故选 C。 

4、波源位于坐标原点的简谐横波ᵆ� = 0时刻开始沿 x轴正方向传播，ᵆ� = 0.2s时的波形图如图所示，此时振动刚

传到ᵆ� = 0.2 m处。ᵄ�、ᵄ�、ᵅ�、ᵅ�是介质中平衡位置分别为ᵆ� = 0.08 m、ᵆ� = 0.12 m、ᵆ� = 0.15 m、ᵆ� = 0.45 m的四

个质点。下列说法正确的是（  ） 

 

A．ᵆ� = 0.1s时，质点 a速度方向沿 y轴正方向 

B．ᵆ� = 0.3s时，质点 b与质点 a速度、加速度方向均相同 

C．ᵆ� = 0.5s时，质点 c速度达到最大值 

D．ᵆ� = 0.6s时，质点 d第一次到达波峰 

答案：D 

A．根据波形图及题设信息可知，波长 

ᵰ� = 0.2 m 

周期 
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ᵄ� = 0.2 s 

波速为 

ᵆ� =
ᵰ�

ᵄ�
= 1 m/s 

沿 y轴负方向起振。由质点 a的平衡位置可知其于ᵆ� = 0.08 s时起振，故ᵆ� = 0.1 s时其振动速度方向沿 y轴负方向，

故 A 错误； 

B．到ᵆ� = 0.3 s时刻，质点 b振动时间为 

ᵆ� = 0.3s− 0.12s=0.18s 

即在3

4

ᵄ�~ᵄ�之间，由于沿 y轴负方向起振，故ᵆ� = 0.3 s时刻，质点 b处于正方向最大位移到平衡位置之间，且速

度和加速度均沿 y轴负方向。质点 a振动时间为 

ᵆ� = 0.3s− 0.08s=0.22s 

即在ᵄ�~
5

4

ᵄ�之间，此时质点 a速度沿 y轴负方向，加速度沿 y轴正方向，故 B 错误； 

C．到ᵆ� = 0.5 s时刻，质点 c振动时间为 

ᵆ� = 0.5s− 0.15s=0.35s 

即7

4

ᵄ�，则质点 c位于波峰，速度等于零，故 C 错误； 

D．到ᵆ� = 0.6 s时刻，质点 c振动时间为 

ᵆ� = 0.6s− 0.45s=0.15s 

即3

4

ᵄ�，由于沿 y轴负方向起振，则到ᵆ� = 0.6 s时刻，质点 d第一次到达波峰，故 D 正确。 

故选 D。 

5、下列现象中可以用薄膜干涉来解释的是（  ） 

A．荷叶上的水珠在阳光下晶莹透亮 

B．雨后的彩虹 
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C．透过昆虫的翅膀看阳光呈显彩色 

D．水面上的油膜在阳光照射下呈彩色 

答案：D 

A．荷叶上的水珠在阳光下晶莹透亮是全反射的结果，故 A错误； 

B．雨后的彩虹是光发生折射形成的色散现象，故 B错误； 

C．透过昆虫的翅膀看阳光呈彩色是衍射现象，故 C错误； 

D．油膜在阳光照射下呈彩色是薄膜干涉的结果，故 D正确。 

故选 D。 

6、在冰上接力比赛时，甲推乙的作用力是 F
1
，乙对甲的作用力是 F

2
，则这两个力（  ） 

A．大小相等，方向相反 B．大小相等，方向相同 

C．F
1
的冲量大于 F

2
的 D．F

1
的冲量小于 F

2
的 

答案：A 

AB．在冰上接力比赛时，甲对乙的作用力是 F
1
，乙对甲的作用力是 F

2
，根据牛顿第三定律可知 F

1
与 F

2
为作用力

反作用力，大小相等方向相反，故 A正确，B错误； 

CD．由于 F
1
和 F

2
大小相等，且两力作用时间相等。根据 

ᵃ� = ᵃ�ᵆ� 

可知两力的冲量大小相等，方向相反，故 CD错误。 

故选 A。 

小提示：牛顿第三定律的应用和冲量的定义。 

7、如图所示，在固定的水平杆上，套有质量为 m 的光滑圆环，轻绳一端拴在环上，另一端系着质量为 M 的木块，

现有质量为 m
0
的子弹以大小为 v

0
的水平速度射入木块并立刻留在木块中，重力加速度为 g，下列说法正确的是

（  ） 
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A．子弹射入木块后的瞬间，速度大小为 ᵅ�
0
ᵆ�
0

ᵅ�
0
+ᵅ�+ᵄ�

 

B．子弹射入木块后的瞬间，绳子拉力等于(ᵄ�+ᵅ�
0
)ᵅ� 

C．子弹射入木块后的瞬间，环对轻杆的压力大于(ᵄ�+ᵅ�+ᵅ�
0
)ᵅ� 

D．子弹射入木块之后，圆环、木块和子弹构成的系统动量守恒 

答案：C 

A．子弹射入木块后的瞬间，子弹和木块组成的系统动量守恒，以 v
0
的方向为正方向，则 

ᵅ�
0
ᵆ�
0
= (ᵄ�+ᵅ�

0
)ᵆ�
1
 

解得 

v
1
＝ᵅ�

0
ᵆ�
0

ᵅ�
0
+ᵄ�

 

故 A错误； 

B．子弹射入木块后的瞬间 

ᵃ�
T
− (ᵄ�+ᵅ�

0
)ᵅ� = (ᵄ�+ᵅ�

0
)
ᵆ�
1
2

ᵃ�
 

解得绳子拉力 

ᵃ�
T
= (ᵄ�+ᵅ�

0
)ᵅ�+(ᵄ�+ᵅ�

0
)
ᵆ�
1
2

ᵃ�
 

故 B错误； 

C．子弹射入木块后的瞬间，对圆环 

ᵃ�
N
= ᵃ�

T
+ᵅ�ᵅ�> (ᵄ�+ᵅ�+ᵅ�

0
)ᵅ� 
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由牛顿第三定律知，环对轻杆的压力大于(ᵄ� +ᵅ� +ᵅ�
0
)ᵅ�，故 C正确； 

D．子弹射入木块之后，圆环、木块和子弹构成的系统只在水平方向动量守恒，故 D错误。 

故选 C。 

8、如图所示质量分别为 m
1
、m

2
的物体 A、B静止在光滑的水平面上，两物体用轻弹簧连接，开始弹簧处于原长

状态，其中 m
1
<m
2
，某时刻同时在两物体上施加大小相等方向相反的水平外力，如图所示，从两物体开始运动到

弹簧的伸长量达到最大值的过程中，弹簧始终处在弹性限度范围内。下列说法正确的是（  ） 

 

A．两物体的动量一直增大 

B．物体 A、B的动量变化量之比为 m
1
:m
2
 

C．两物体与弹簧组成的系统机械能守恒 

D．物体 A、B的平均速度大小之比 m
2
:m
1
 

答案：D 

A．当水平外力大于弹簧的弹力时，两物体做加速运动，则两物体的速度一直增大，动量一直增大，当水平外力

小于弹簧的弹力时，两物体做减速运动，速度减小，动量减小，故选项 A错误； 

B．以两物体以及弹簧组成的系统为研究对象，因合外力为零则系统的动量守恒，以物体ᵃ�运动方向为正方向，

由动量守恒定律得 

0 = ᵅ�
1
ᵆ�
1
−ᵅ�

2
ᵆ�
2
 

则有 

ᵅ�
1
ᵆ�
1
= ᵅ�

2
ᵆ�
2
 

成立，又物体ᵃ�动量的变化量为 

ᵮ�ᵅ�
A
= ᵅ�

1
ᵆ�
1
 

物体ᵃ�动量的变化量为 
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ᵮ�ᵅ�
ᵃ�
= ᵅ�

2
ᵆ�
2
 

可知两物体动量变化量之比为 1:1，故选项 B错误； 

C．从施加外力到弹簧的伸长量最大的过程中，水平外力一直做正功，则两物体与弹簧组成的系统机械能一直增

大，故选项 C错误； 

D．由于任意时刻两物体的动量均等大反向，则平均速度之比为 

ᵆ�
1

ᵆ�
2

=
ᵅ�
2

ᵅ�
1

 

故选项 D正确。 

故选 D。 

9、如图所示，P、Q是两种透明材料制成的两块直角梯形的棱镜，叠合在一起组成一个长方体。某单色光沿与 P

的上表面成 θ角的方向斜射向 P，其折射光线正好垂直通过两棱镜的界面。已知材料的折射率 n
P
<n
Q
，则下列说

法正确的是（  ） 

 

A．一定有光线从 Q的下表面射出 

B．从 Q的下表面射出的光线一定与入射到 P的上表面的光线平行 

C．光线在 P中的波长小于在 Q中的波长 

D．如果光线从 Q的下表面射出，出射光线与下表面所夹的锐角一定小于 θ 

答案：D 

A．根据全反射临界角与折射率的关系有 

sinᵃ� =
1

ᵅ�
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由于 

n
P
<n
Q
 

可知 

C
P
>C
Q
 

则不一定有光线从 Q的下表面射出，A错误； 

B．若有光线从 Q的下表面射出，光线在介质中的夹角相等，根据折射率的定义式有 

ᵅ� =
sinᵰ�

空气

sinᵰ�
介质

 

由于 

n
P
<n
Q
 

则可知光线从 Q的下表面射出的折射角大于光线从 P的上表面射入的入射角，即从 Q的下表面射出的光线一定

与入射到 P的上表面的光线不平行，且光线从 Q的下表面射出，出射光线与下表面所夹的锐角一定小于 θ，B错

误，D正确； 

C．根据折射率的规律有 

ᵅ� =
ᵅ�

ᵆ�
=
ᵅ�

ᵰ�ᵅ�
 

频率一定，折射率越小，介质中传播的波长越大，则光线在 P中的波长大于在 Q中的波长，C错误。 

故选 D。 

10、水刀切割具有精度高，无热变形、无毛刺，无需二次加工以及节约材料等特点，因而得到广泛应用。某水

刀切割机床如图所示，若横截面直径为 d 的圆柱形水流垂直射到要切割的钢板上，碰到钢板后水的速度减为零。

已知水的流量（单位时间流出水的体积）为 Q，水的密度为 ρ，则钢板受到水的平均冲力大小为（  ） 
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A．4QρB．QρC．16ρᵄ�
πᵅ�2

D．4ρᵄ�
πᵅ�2

 

答案：D 

设ᵆ�时间内有体积为ᵄ�的水打在钢板上，则这些水的质量 

ᵅ� = ᵰ�ᵄ� = ᵰ�ᵄ�ᵆ�ᵆ� =
1

4
ᵰ�ᵅ�2ᵰ�ᵆ�ᵆ� 

以这部分水为研究对象，它受到钢板的作用力为ᵃ�，以水运动的方向为正方向，由动量定理得 

ᵃ�ᵆ� = 0 −ᵅ�ᵆ� 

解得 

ᵃ� = −
1

4
ᵰ�ᵅ�2ᵰ�ᵆ�2 

水流速度 

ᵆ� =
ᵄ�

ᵄ�
=
4ᵄ�

ᵰ�ᵅ�2
 

得 

ᵃ� = −
4ᵰ�ᵄ�2

ᵰ�ᵅ�2
 

根据牛顿第三定律，钢板受到水的冲力 

ᵃ�′ =
4ᵰ�ᵄ�2

ᵰ�ᵅ�2
 

故选 D。 

11、如图所示，质量为 m的小球静止在竖直放置的轻弹簧上，小球和弹簧拴接在一起。现用大小为1
2
ᵅ�ᵅ�的拉力 F
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竖直向上拉动小球，当小球向上运动的速度达到最大时撤去拉力。已知弹簧始终处于弹性限度内，弹簧的劲度

系数为 k，重力加速度为 g。下列说法正确的是（  ） 

 

A．小球运动到最高点时，弹簧处于压缩状态 

B．小球返回到初始位置时的速度大小为ᵅ�
ᵅ�
√ᵅ�ᵅ� 

C．小球由最高点返回到初始位置的过程，小球的动能先增加后减少 

D．小球由最高点运动到最低点的过程，小球和弹簧组成的系统势能一直减小 

答案：A 

A．设开始弹簧被压缩的长度为 x
0
，根据平衡条件得 

ᵆ�
0
=
ᵅ�ᵅ�

ᵅ�
 

撤去拉力 F时，小球的速度最大，合力等于零，设此时弹簧被压缩的长度为 x
1
，根据平衡条件得 

ᵅ�ᵆ�
1
+ 1
2
ᵅ�ᵅ� = ᵅ�ᵅ�  

解得 

ᵆ�
1
= ᵅ�ᵅ�
2ᵅ�
= 1
2
ᵆ�
0  

如果不撤去拉力，小球将做振幅为1
2
ᵆ�
0 的简谐运动，最高点在弹簧原长位置；撤去拉力后，小球的最高点将在弹

簧原长位置以下，所以小球运动到最高点时，弹簧处于压缩状态，A正确； 

B．小球从初位置到返回初始位置的过程中，根据动能定理得 

ᵃ�ᵆ�
1
= 1
2
ᵅ�ᵆ�2   
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解得 

ᵆ� =
ᵅ�

2ᵅ�
√2ᵅ�ᵅ� 

B错误； 

C．小球由最高点返回到初始位置的过程，弹簧的弹力始终小于小球的重力，小球的合力始终向下，合力始终做

正功，小球的动能始终增加，C错误； 

D．小球由最高点运动到最低点的过程，小球的动能先增加后减小，因小球和弹簧组成的系统机械能守恒，则系

统的势能先减小后增大，D错误。 

故选 A。 

12、如图所示，光滑倾斜滑道 OM与粗糙水平滑道 MN平滑连接。质量为 1kg的滑块从 O点由静止滑下，在 N点

与缓冲墙发生碰撞，反弹后在距墙 1m的 P点停下。已知 O点比 M点高 1.25m，滑道 MN长 4m，滑块与滑道 MN

的动摩擦因数为 0.2，重力加速度大小 g取10m/s2，不计空气阻力。下列说法正确的是（  ） 

 

A．滑块运动到 M点的速度大小为 6m/sB．滑块运动到 N点的速度大小为 4m/s 

C．缓冲墙对滑块的冲量大小为 10N·sD．缓冲墙对滑块做的功为－2.5J 

答案：D 

A．从 O到 M的过程，由动能定理可知 

ᵅ�ᵅ�ℎ =
1

2
ᵅ�ᵆ�
0
2 

解得滑块运动到 M的速度大小为 

ᵆ�
0
= 5m/s 

故 A错误； 
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B．由 M到 N的过程中，根据牛顿第二定律可得加速度大小为 

ᵄ� =
ᵰ�ᵅ�ᵅ�

ᵅ�
= 2m/s2 

由位移公式可得 

ᵆ�
1
=
ᵆ�2 − ᵆ�

0
2

−2ᵄ�
 

可得滑块运动到 N的速度大小为 

ᵆ� = 3m/s 

故 B错误； 

C．由 N到 P，根据速度位移公式 

ᵆ�
2
=
ᵆ�′2

2ᵄ�
 

解得被缓冲墙反弹，滑块的速度大小 

ᵆ�′ = −2m/s 

（方向与初速度反向，取负）由动量定理可知缓冲墙对滑块的冲量 

ᵃ� = Δᵅ� = ᵅ�ᵆ� ′ −ᵅ�ᵆ� = −5N ⋅ s 

故 C错误； 

D．由动能定理可得缓冲墙对滑块做的功 

ᵄ� =
1

2
ᵅ�ᵆ�′2 −

1

2
ᵅ�ᵆ�2 = −2.5J 

故 D正确。 

故选 D。 

13、如图，光导纤维由内芯和外套两部分组成，内芯折射率比外套的大，光在光导纤维中传播时，光在内芯和

外套的界面上发生全反射。假设外套为空气，一束红光由光导纤维的一端射入内芯，红光在内芯与空气的界面

上恰好发生全反射，经时间 t
1
从另一端射出；另让一束绿光也从光导纤维的一端射入，绿光在内芯与空气的界
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面上也恰好发生全反射，经时间，t
2
从另一端射出。则内芯对红光的折射率 n

1
与对绿光的折射率 n

2
之比为（  ） 

 

A．ᵆ�1
ᵆ�2

B．ᵆ�2
ᵆ�1

 

C．√ᵆ�1
ᵆ�2

D．√ᵆ�2
ᵆ�1

 

答案：C 

设光导纤维长为 l，对红光而言 

sinᵃ�1 =
1
ᵅ�1

 

红光通过光导纤维路程 

ᵅ�1 =
ᵅ�
sinᵃ�1

 

红光的光速为 

ᵆ�1 =
ᵅ�
ᵅ�1

 

因此所用时间 

ᵆ�1 =
ᵅ�1
ᵆ�1

 

整理得 

ᵆ�1 =
ᵅ�
ᵅ�
ᵅ�
1
2 

同理绿光通过光导纤维所用时间 

ᵆ�2 =
ᵅ�
ᵅ�
ᵅ�
2
2 

因此 
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